



这个美丽的少女
漂亮的眼睛看不到世界的色彩
她在黑白的琴键间找到光明

我有一个梦想

“金色大厅里，有一场代睿钢琴演奏会”

“钢琴盲少女”更多的故事请继续阅读 A12 版

□记者 常亮 文/图

祖孙俩

“共同的”钢琴课堂



睿睿的手跟着老师在琴键上不停游走。

“叮……咚……”2月15日上午10点，几声高低不同音调的钢琴声传来，双目失明的16岁女孩代睿，被奶奶慢慢从凳子上搀扶起来，两个人小心翼翼地走到教室窗边的一架钢琴旁。

站在钢琴旁的李红老师目不转睛地看着自己越来越近的祖孙俩，眼神中充满了期待。

睿睿轻轻地将两只手放在了琴键上，缓缓向前移动，触摸到李红放在琴键上的那双手，李红的表情变得有些激动，她转身看了看代睿的奶奶，脸上瞬间绽放出欣慰的笑容……

开始上课了，李红先在钢琴旁边摆了一把凳子，然后拿起一本乐谱放到了钢琴上。

“阿姨，坐吧。”转身和代睿奶奶说了一句话后，李红再次将睿睿的双手放到自己手上，轻轻地按在琴键上。

伴着小声哼着的曲子节奏，李红稍稍用力，两个人的双手开始在黑白相间的琴键上不停游走。

“嗯，对，右手的弯度稍大一点，注意我的手形和力度，对，不错，不错。”紧紧盯着代睿的双手，李红大声纠正她的不足。

睿睿的奶奶戴着一副老花镜坐在旁边，手上拿着一支笔，腿上放着一个本本，每隔几秒钟，她就会抬一次头，认真地看看李红和孙女，然后再低下头，在本子上写上几句话。

上午11点半，李红抬头看了看墙上的挂钟，伸出手拍了拍代睿的肩膀，然后向后退了几步：“来，睿睿，自己弹一遍，让老师听听。”

睿睿有些羞涩地点了点头，双手慢慢地摸着键盘，轻吁了一口气，上身稍稍往下用了下力，琴声再次响彻整个教室。

一首长达4分多钟的曲子结束了，教室里立刻静了下来。

“啪……啪……啪”，几声清脆的掌声很快划破了宁静，李红开心地走到代睿身边，大声夸奖起来：“睿睿进步真快，弹得越来越好了。”

睿睿的奶奶仍旧陶醉在孙女的琴声中，坐在那儿一动不动，目不转睛地盯着自己的孙女。过了一会儿，她缓缓合上小本，抬起右手取下鼻梁上的老花镜，泪水顺着脸颊流了下来。



坐在钢琴边，漂亮的睿睿笑容格外灿烂。

96678

郑州晚报热线群：27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

2005年，睿睿眼前失去了色彩

代睿的奶奶叫汤曼筠，今年70岁，从2008年开始她带着双眼失明的孙女，到处奔走学习钢琴。

说起孙女的眼睛，汤曼筠连声叹气：“睿睿的命苦啊，睿睿的命苦……”

从小，睿睿都是亲戚和邻居口中不断被夸奖的漂亮女孩。然而7岁那年，她不幸患上了一种罕见的眼病，当时正在开封一师附小上一年级的她，从寒假开始，就感觉到视力开始下降，到医院检查后，被诊断为“葡萄膜炎”。

2005年，上小学四年级的睿睿视力突然急剧下降，家人带着她辗转郑州、广州、北京等地医治后无效，眼病很快出现了严重并发症，最终，睿睿眼前仅剩下一丝微弱的光感，几乎完全失明。

“天塌了一样，我摸着睿睿的眼睛，心里说不出的难受。”那一年，奶奶爷爷给睿睿办理了休学，爷爷买来教科书，开始自己教睿睿功课。每到学期结束的时候，爷爷从学校领回考试卷子，把一道道考题在家里读给睿睿听。

2007年9月，睿睿的爷爷患病去世了，

一个原本就不富裕的家庭雪上加霜。

“这几年，睿睿一直生活在单亲家庭。她两岁多的时候，她爸妈就离婚了。”由于爸爸常年都在云南等地工作，他对睿睿的关心和照顾显得特别有限。

“老伴刚走时，真不知道该怎么办了，后来想想，总得生活下去啊。”就这样，靠每月2000多元退休工资，汤曼筠老人硬着头皮，一个人挑起了家庭的担子。

汤曼筠找到了一所能接受睿睿上学的盲校，然后重新从自行车棚推出家里那辆存放很久的破旧自行车，开始每天骑车送睿睿上学。

“在好心人的帮助下，睿睿学习和练琴都不收费，要不，我是真的负担不起了。”除了自己和孙女的生活费外，汤曼筠还会每月节省出几百块钱，去贴补二儿子家。

“睿睿的爸爸是老大，我还有个二儿子，他们家的生活条件也很苦，唉，能帮一点是一点吧。”汤曼筠轻轻地叹了口气，然后用自我安慰的口吻说了一句，“现在已经很满足了，每次觉得累的时候，听听睿睿的钢琴声，心里啥苦也没了。”

2008年，睿睿找到了希望

看了看睿睿身旁的李红老师，汤曼筠再次站起来走过去，紧紧拉住了她的手。嘴唇颤抖了许久，汤曼筠声音沙哑地说出了一句话：“李红老师，谢谢您，如果不是您和那么多好心老师免费给睿睿上课，她哪有今天的成绩啊。”

汤曼筠又一次想起睿睿学习钢琴的经历。2008年暑假，汤曼筠领着睿睿去开封一家医院看眼睛的路上，在经过鼎甲钢琴艺术中心的时候，睿睿听到了里面传出的钢琴声。

“奶奶，我好想摸一下钢琴。”从小就喜欢音乐的代睿向奶奶提出了请求。

汤曼筠扶着睿睿走进了这家钢琴艺术中心。

“老师，我可以摸一下钢琴的键盘吗？”站在一架钢琴前，代睿鼓起勇气，对店里一名工作人员说出了自己的心愿。

第一次触摸到琴键的睿睿，激动了很久，她站在钢琴前，很久都不舍得离开。

这一切，都被店里一位工作人员看在了眼里，临走时，那名工作人员留下了睿睿家的电话号码。

几天后，汤曼筠意外接到了钢琴艺术中心负责人韩淼晶打来的电话。电话里，韩淼晶告诉她，希望她们能再来店里一趟，她想给睿睿一个惊喜。

“惊喜？我今后是不是可以去她们店里弹琴了？不会的，我从小就命苦，哪有这么幸运？”挂上电话，睿睿脑子里很久都没有平静，绞尽脑汁地想将会有一份什么样的惊喜。

“从来都不敢想的事儿，竟真的实现了。”知道韩老师要免费教自己弹钢琴的那一刻，睿睿激动得跳了起来，她许久都不敢相信自己的耳朵，“我心里一个遥不可及的梦想，真的变成了现实。我觉得自己好幸福啊！”

“一辈子都不能忘了韩老师，是她给睿睿带来了新的希望。”汤曼筠不停地擦着眼角的泪水。

她至今仍清晰地记得，韩老师收睿睿当学生那天，虽然没有举行拜师仪式，自己却能强烈地感受到韩老师对睿睿的重视。“那一天，她和爱人穿着精心准备的服装，站在店里等候睿睿，见到她们的时候，你不知道我心里有多么感动……”



睿睿在郑州学习钢琴，奶奶坐在旁边记笔记。

巴奴火锅
BANU HOTPOT
本色本味

文化路店：61005777
经七路店：63615777
东明路店：66353377

谢谢读者张叶露向晚报提供新闻线索，获得了价值1000元的礼品。

请来管城区东明路与商城路巴奴火锅东明路店4楼营销企划部领取礼品。见报后一周内领奖有效